

# 江苏煤矿安全

珍爱生命 从安全做起

2020年8月5日 星期三 农历庚子年六月十六  
国内统一刊号 CN32—0040 今日4版 第8667期 1950年创刊

徐矿报业传媒公司 江苏煤矿安全监察局徐州监察分局 联办

徐矿集团 中煤大屯煤电公司 中煤五建公司 协办

## 压实责任 勇于担当 防大汛 抗大灾 抢大险



## 国家煤监局印发《关于落实煤矿企业安全生产主体责任的指导意见》

为深入贯彻落实习近平总书记关于所有企业都必须履行安全生产主体责任的重要指示精神，推动煤矿企业健全安全生产责任体系，切实加强所属煤矿安全生产管理，有效防范煤矿事故，国家煤矿安全监察局日前制定印发了《关于落实煤矿企业安全生产主体责任的指导意见》。

《意见》要求，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，弘扬人民至上、生命至上、安全第一思想，坚持安全发展理念，坚守安全生产红线，坚持问题导向、目标导向和结果导向，以建立

“人人有责、层层负责、各负其责”的安全生产责任体系，健全“明责知责、履职尽责、失职追责”的安全生产责任运行机制为主线，强化责任意识、强化监督检查、强化责任追究，切实解决一些煤矿企业对所属煤矿安全生产管理不作为、少作为、乱作为问题。坚持“管理、装备、素质、系统”并重原则，着力夯实安全基础、管控重大风险、治理重大灾害，从根本上消除事故隐患，扎实推进煤矿安全生产治理体系和治理能力现代化。

《意见》要求，坚守安全发展理念。

坚持生命至上、安全第一。煤矿企业要牢固树立“零死亡”理念和目标，切实把安全生产作为企业发展的前提、基础和保障。强化法治意识。坚持法治思维，守牢法律底线，自觉接受监督检查，严格执行监管监察指令，做到依法办企办矿、依法履职尽责、依法生产经营。强化责任担当。自觉把落实主体责任贯穿到工作决策部署、考核监督、人员准入等各环节、全过程。

《意见》明确，建立健全安全生产责任体系。健全安全生产责任制，完善安全生产管理制度，健全安全生产组织机构，

强化内部监督。

《意见》强调，严格落实主要负责人法定职责。落实安全生产第一责任人责任，严格履行法定职责，实施安全公开承诺。同时，夯实安全生产基础。强化安全生产标准化管理体系建设，强化风险防控和隐患排查治理，加快智能化建设，持续提升从业人员素质，大力推进“一优三减”，切实保障安全投入，加强重大灾害治理，提升应急救援能力。另外，要强化监督指导。强化监管监察，强化社会监督，强化联系指导，发挥中央企业表率作用。

来源：国家煤监局网站

## 江苏煤监局扎实推进辖区煤矿从业人员安全技能提升

本报讯(记者 孔文)今年以来，江苏煤监局、徐州监察分局坚持以人为本、安全第一的理念，牢固树立安全生产“底线”思维，严防死守安全“红线”，扎实推进辖区内煤矿从业人员安全素质技能提升。

江苏省应急管理厅、江苏煤监局等51局联合下发《关于高危行业领域安全技能提升行动计划的实施意见》。徐矿集团、中煤大屯煤电公司和中煤五建公司分别结合各自安全生产和从业人员实际情况，出台相关工作方案，采取有力举措，切实提升职工安全技能。

上半年，江苏煤监局利用微信平台、网络电视、《江苏煤矿安全》等宣传载体宣贯方针政策，普及安全知识，营造良好舆论氛围，有效推动政策落地、措施落实；推动宣教活动进矿区、进企业、进班组，用先进理论武装人、先进理念引导人、先进事例感召人，进一步增强煤矿从业人员安全技能提升工作的主动性、针对性；把安全技能提升纳入江苏安全生产问题“开小灶”、煤矿安全专项整治三年行动和煤矿高质量发展的内容，坚定不移转变发展方式，系统性构建本质安全体系。辖区内煤矿进一步健全完善安全培训责任制，提升职工安全技能，丰富安全技能培训方式。中煤大屯煤电公司采取“线上”与“线下”相结合的培训模式，利用“碎片化”工余时间，提升职工自主学习效果，推行“新班组培训”、“新型师徒带徒培训”等新培训模式。徐矿集团张双楼矿在“网络+”的基础上，与中国矿业大学开发“煤矿e课堂”网络培训考试平台，实现网络信息化管理考核；推行煤矿主要负责人和管理人员VR实操考核，利用虚拟仿真系统检验学员的安全生产管理能力，进一步增强安全技能提升行动的针对性和实效性。

围绕提升从业人员安全技能，江苏煤监局着力加强安全技能平台和队伍建设，上半年组织开展了全省煤矿安全宣传专题业务培训活动，举办江苏煤矿“学法规、抓落实、强管理”知识竞赛；定期举办安全培训管理人员培训班和师资培训班，开展教案评比和教学评估等活动，切实提升职工安全技能教育针对性；认真实施产业工人队伍建设改革试点工作，弘扬劳模工匠精神，徐矿集团张双楼矿完善升级以“双创双提高”为主要特点的“吴建群劳模创新工作室”，让职工学有榜样、赶有目标。

## 中煤大屯煤电公司 筑牢安全生产“前沿阵地”

本报讯(通讯员 宗慧琴)“王师傅，你这个学习委员发挥的作用不小，在会上分享的几个安全案例，让我牢牢记住了岗位红线内容，工作中丝毫不敢放松。”那是咱们推行新班组建设的功劳，班前会学习就要这个效果。”这是中煤大屯煤电公司孔庄矿皮带科职工霍文东和王伟在检修作业时交流的一幕。

今年以来，中煤大屯煤电公司把新班组建设作为确保安全生产的重要抓手，全面推进班组长管理工作再升级，建好安全生产的“前沿阵地”。推行新班组建设以来，该公司改变过去“班组长在台上讲、职工在台下听”的传统做法，实行“轮值班长”模式，同时设立学习委员等6名委员，带领大家学习安全知识，让每一名职工对班前会工作安排、工作落实、总结点评等一整套工作全部按流程体验一遍，实现了由“班组长管”向“全员参与管理”的转变。

该公司以班长轮值制为主

导，不断丰富班前班后会内容；规范班前班后会流程，以“一问、二看、三讲、四学、五知、六分享”为内容，提升班前会质量，筑牢安全防线。

为了不让一个隐患“漏网”，该公司各矿井在隐患排查中坚持让职工“唱主角”。同时，依靠“检查对标、精细管理、精心操作”的管理方法，各班组养成了“出手就干优良品”的好习惯，安全生产标准化实现了过程达标、动态达标。该公司在建立班组长轮值管理机制的基础上，该公司搭建起数字化综合管理平台，建立风险隐患双预防机制，开辟班组长文化建设园地，组织技术创新攻关活动，制定标准施工工作制度，形成了完善的班组管理体系。

班组安则企业安。该公司通过深入开展新班组建设活动，导入新的管理模式和做法，让职工安全知识与规程掌握更加熟练，安全行为更加自觉，安全管理更加务实，班组建设助力安全生产成效显著。

## 徐矿集团专项整治推动深走安全

本报讯(首席记者 刘洋 实习生 黄馨)近段时间以来，徐矿集团全面部署安全生产专项整治三年行动工作，坚持问题导向、目标导向和结果导向相统一，坚持源头治理、系统治理和综合治理相促进，组织下属各单位精细谋划、全力推进，不断完善落实重在“从根本上消除事故隐患”的责任体系、制度成果、管理办法、重点工程和工作机制，以担当精神和务实举措，筑牢“五强”新徐矿建设的安全保障。

活动开展以来，徐矿集团安全监察部、生产调度指挥中心及区域公司协同联动，严格履行监管职责，实施分级分类精准化检查、差异化管理。新疆公司在做好常态化疫情防控工作的同时，采取严密措施，强化跟踪问责，深入开展驻点监察；统筹制定片区各矿井达标创建规划，抓好关键节点，确保合法合规。陕西能化公司要求各生产单位严格落实“矿井安监部门——区域公司安全监察部——专项整治领导小组”三级汇报制度，定期深入各矿井开展安全体检，重点针对存在风险隐患的场所、部位、环节进行专业辨识、科学评估，下达整改意见并督促落实。

为确保安全生产专项整治工作取得实效，各单位围绕健全完善安全隐患排查治理机制做文章，扎实推进安全生产治理体系和治理能力现代化建设。天山矿业公司结合“学法规、抓落实、强管理”专项活动，认真组织学习培训，全面落实各级安全生产责任制，综合整治政治站位不高、红线意识不强、履职尽责不力、隐患排查不彻底等现象；坚持每周开展一次包含采、掘、机、运、通、水文地测等11个专业的安全质量大排查，对存在问题及时进行整改。郭家河煤业公司针对新盘区巷道掘进工程量大、专业系统多、准备时间较长等特点，优化原有设计方案，确保盘区大接续平稳有序推进；与中煤科工集团西安研究院有限公司、陕西省一三九煤田地质水文地质有限公司合作开展顶板离层水害防治研究，制定符合矿井生产实际的离层水害治理方法。新安煤业公司针对日常安全生产工作中的重点难点问题，每月列出专项整治计划，通过定期检查验收和动态抽查考核相结合的方式，不断巩固提升专项整治成果，坚决做到整治一项、动态保持一项；坚持以点带面原则，定期召开精品工程现场观摩推进会，通过树标杆、立标准，全面提升企业安全生产标准化建设水平，夯实安全发展根基。



连日来，中煤大屯煤电公司徐矿矿对8331智能化工作面综采支架和设备在实业公司产业园进行联合调试。为确保设备调试后正常运行，矿工程技术人员冒着炎热酷暑对所有设备进行精心安装调试，现已完成第一阶段调试工作。 通讯员 靳西平 摄

智能升级 守护安全

## 天山矿业公司 纵深学 精细做 创精品

### 学法规 抓落实 强管理 江苏煤矿在行动

本报讯(通讯员 高源 曹建斌)徐矿集团天山矿业公司瞄准行业标杆，以学习培训“一规程三细则”为重点，在“深、细、严”上下功夫，扎实开展“学法规、抓落实、强管理”活动，打造具有天山特色的精品工程，为本质安全型矿井创建营造良好环境。

强化思想引领，推进深学促提升。该公司党委坚持把“学法规、抓落实、强管理”活动作为落实党管安全重要内容，牢牢守好宣传主阵地，不断推进活动向纵深发展。制定下发活动实施方案，分级、分类、分专业开展煤矿安全法律法规标准和“一规程三细则”培训考试。基层各单位结合实际制定了实施方案，建

立学习出勤、笔记、考试检查通报考核制度，引导干部职工真学真掌握。利用横幅、宣传栏、职工学习园地、电子屏幕、井口安全文化长廊、安全广播站等载体，营造浓厚氛围，确保宣传载体全覆盖。

聚焦一流工程，着力细抓铸精品。坚持合规合法运营，牢固树立法治思维，坚持在核定产能下依法依规组织，科学排定月度生产经营计划，节假日一律停产集体，坚决做到不超产、不压产、不超产；加强政策研究，提高法治思维能力，严格按照国家法律法规、制度办事，严把业务流程，不给风险留口子、不给隐患留路子，确保企业在健康的轨道上运行。打造国家级精品工

程，严格按照煤矿安全生产标准化新标准，认真落实标准化创建责任，坚持领导带队检查制度常态化，持续对标对表整改，不断提高标准化动态达标水平。继续开展样板工程、样板区队建设、职工岗位流程标准操作，先后建成5106、1410精品样板工作面。

完善创新机制，立足强提能力。推行“四位一体”的安全监管模式，实施干部安全履职写实及驻班管理、班组安全建设、安监员末位淘汰、职工互保联保“四位一体”的安全监管模式；成立班组安全建设办公室，由两名专职人员负责班组安全建设工作，以满满的正能量凝聚职工，唱响安全发展主旋律；成立一支24小时全天候的安监队伍，实行“分片包保、定期更换、连带考核、末位淘汰”制，季度排名末位或监管区域出现重伤以上人身事故的，直接调离岗位。

导读

郭家河煤业公司 狠抓风险超前防范 确保安全持续稳定

▶ 详见2版

“翻旧账”让安全常“新” ——龙东矿深入开展安全反思侧记

▶ 详见2版

速读

□2020年，江苏省继续推进供给侧结构性改革煤炭去产能工作，关闭退出徐州李堂矿业有限公司李堂煤矿，退出产能45万吨/年。根据公示，李堂煤矿位于江苏省徐州市丰县首羡镇，属于地方国有企业。

编审：陈新锋 责任编辑：孔文 美术编辑：刘洋